

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună anū 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anū 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sortisori nefrancați nu se primoaș. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 134.

Luni, Marți 17 (29) Iunie.

1886.

Nou abonamentū
la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Iulie 1886 st. v., se va începe unū nou abonamentū, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentūi:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„unū anū 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„unū anū 40 „

Abonarea se pōte face mai ușorū și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponū numărulū fășiei sub care au primitū diarulū.

Domni ce se vorū abonā din nou sē binevoescā a scrie adresa lămuritū și a arēta și posta ultimā.

Administrațiunea.

Brașovū, 16 Iunie 1886.

Cu finele anului acestuia scolarū amū primitū din diferite părți dări de sēmā despre esamenele ținute la scōlele nōstre romānesci rurale și urbane. Din aceste dări de sēmā amū vedutū cu bucuriā, cā învățătorii și institutorii își dau tōte silințele a corēspunde grelei lorū chemări, împacāndū și pretențiunile culturai nōstre naționale și pretențiunile esagerate și nechilzuite ale stăpānirii unguresci, ca astfel acēta sē nu mai pōtā pune bețe 'n rōte prin organele ei de inspecțiune scolare, împedecāndū scōlele nōstre în funcționarea lorū regulatā, decā regulatā sē pōte numi o stare de lucruri ca cea care ni s'a creatū pe tērēmūlū instrucțiunii.

Cu tōte acestea, adversarii nōstri, cari și-au făcutū din patriotismulū lorū falsū unū calū de bătăiā și cārora le-a intratū în capū, cā ei suntū chemați sē „civilizeze“ Orientulū și civilisāndulū sē-lū „maghiarizeze“, nu suntū mulțamiți nici cu jertfele ce le aducemū în detrimentulū culturai nōstre romānesci. Din nenumērate locuri primimū plāngerī, cā „patrioții“ își sfārimā capulū, se sbucimā în drēpta și 'n stānga, ca sē punā în comune curatū romānesci, în fața scōlelorū romānesci scōle de statū unguresci, ca astfel sē ne omōre scōlele nōstre. Prin amenințări și terorisări, prin șicane de totū felulū, prin constrīgerea Romānilorū d'a contribui cu banī și la susținerea scōlelorū de statū unguresci, silescū pe părinți a'și trimite copii la aceste scōle.

Adversarii nōstri nu suntū mulțamiți cā învățătorii și institutorii nōstri, contrarū principielorū pedagogice, de care nici ideā n'au nici ministrulū instrucțiunii, nici organele sale de inspecțiune și în genere nici „patrioții“, chinuescū pe bieții copii cu limba ungurescā ce trebuiescū sē o predea paralelū cu limba romānescā, ci arū vrea ca copilulū cānd ese din scōlā sē fiā Maghiarū din crescutū pānā'n tālpi.

Și nici nu pōte fi altulū scopulū acestorū sbucimări „patriotice“ decātū maghiarisarea, cānd pe lângā aceea cā instrucțiunea în scōlele nōstre se face dupā o lege de instrucțiune din cele mai nefaste, nentemeiatā pe principiile pedagogice, ni se cerū încă mereu jertfe și ni se amenință existența scōlelorū nōstre.

Și nāscocitorulū ministru-ordonanță a aflatū și mijloculū d'a-i susține totū noi și scōlele de statū, menite a sāpa la temelii scōlelorū nōstre romānesci. Așa pretinde, ca membrii și corporațiunile unei confesiuni, cari nu contribue cu nimicū la susținerea unei scōle confesionale, precum și aceia cari locuescū în afarā, sē con-

tribue pentru susținerea scōlei de statū. Și încă sē o susținā pentru douē-trei familii de funcționari unguresci în comune curatū romānesci sēu romānesci-sāsesci.

Decā ministrulū instrucțiunii ar fi unū ministru dreptū, chiar acēstā dispozițiune a sa ar fi trebuitū sē o ia tocmai pentru scōlele confesionale, în care destulā limbā maghiarā se propune. Dēr intențiunea ministrului e indoitū de rea: pe deoparte lovesce în scōlele nōstre, pe de alta totū pe hoții de pāgubași, adecā pe noi, ne pune sē 'i susținemū scōlele de maghiarisare.

E într'adevērū o apucăturā șirētā. Elū scie bine cā visteria statului e gōlā pușcā, cā nu'și mai pōte plăti nici învățătorii scōlelorū de statū unguresci, precumū se plāngēu în dīlele acestea cāțiva învățătorii unguresci într'o fōiā din Clușiu. Prin urmare de ce nu le-ar lua Nemaghiarilorū și pielea dupā ei, cāci pielea le-a mai rēmasū în urma dārilorū celorū grele, ca sē'și pōtā duce la îndeplinire planulū sēu de maghiarisare?

Isbuti-vorū adversarii nōstri cu aceste apucături? Convingerca nōstrā e cā nu. Vorū isbuti sā-și ridice scōle de statū, niciodatā însă sē ne desnaționalizeze. Cu destituiri de învățătorii romāni, cu ridicări de scōle de statū, cu impunere de dări Romānilorū, ca sē susținā aceste scōle, vorū contribui din contrā la întărirea simțēmintelorū romānesci, părinții vorū căuta sē dea copiilorū lorū crescere adevērātū romānescā, ferindu-i de falsulū patriotismū, dupā care „numai Maghiarulū e patriotū“. Învățătorii și institutorii facā-și datorica ca și pānā acum și, decā și autoritățile nōstre școlare vorū desvolta mai multā energiā, uneltirile și planurile adversarilorū nōstri vorū cādē în baltā.

Vomū fi nu-i vorbā multū împedecați în desvoltarea nōstrā culturalā și naționalā, dēr vomū merge, deși încetū, mereu înainte. E peste putință sē nu ajungā odatā cei ce ne cautā nodū în papurā și pete în sōre la convingerea, cā uneltirile lorū le aducū lorū înșiși celū mai mare rēu. Luptāndū ei în contra desvoltării nōstre, își împedecā ei înșiși propria lorū desvoltare. Și cu atātū mai mare le va fi desamāgirea iluziunilorū lorū nerealisabile, cu atātū mai mare cāința de relele ce ni le facū, cu cātū oboșiți de lupta lorū dușmānosā și vātāmātore nouē, lorū și patriei nōstre comune, cu cātū ne vorū vedē cā nu dāmū cu unū pasū îndērētū din fața atitudinei lorū dușmānoșe, ci cā progresāmū învingēndū tōte greutățile, spre binele nostru alū tuturorā.

Convenția consulară română-germană.

Joi în 12 Iunie s'a ținutū în Bucuresci unū mare meetingū, convocatū de opozițiunea unitā, spre a protesta în contra incheierei convențiunei consulare cu Germania. La meetingū a luatū parte o atātū de mare mulțime de omeni, încātū, dupā cum spune o telegramā din Bucuresci adresatā cātrā „Neue Freie Presse,“ a trebuitū sē intrevinā policia ca sē restabilescā comunicațiunea pe bulevardū. Tulburări nu s'au întēplatū.

Celū dintēiu oratorū fū d-lū Dumitru Brătianu, care fū întēmpinatū cu aplause. D-sa anunță, cā au venitū delegațiunii din diferite orașe ale Romāniei ca sē asiste la acēstā intrunire, și cā a primitū telegrame de aderare din Focșani, din Craiova, din Turnu-Măgurele, din Buzēu, din Brāila, din Galați, din Ploesci, din Misilū și din multe alte părți. În cāteva cuvinte D-sa arātā pericolulū ce amenință Romānia prin acēstū actū. Incheierea acestei convențiunii însemnēzā anecșarea la Germania. „Sē protestāmū cu toții — esclāmā oratorulū — și protestările nōstre ca fulgerulū sē străbatā tōte orașele, tōte satele și ca trāsnetulū sē pētrundā în palatulū suveranului.“ (Aplause nesfārsite.)

Luā cuvēntulū apoi d-lū G. Vernescu, care fū primitū cu aplause. D-sa dice, cā va mulțami publicului numai atuncī, decā lucrāndū bārbātesce, va face sē cadā

convenția. Nici nu are nevoiā Romānia sē incheiā convențiā cu Germania, pentru cā Romāni n'au naționali acolo. Prin acēstā convențiā Germania devine stāpānā pe tērā, ale cārei interese suntū sacrificate prin acēstā convențiune. „Decā vreți sē rēmāneți Romāni, faceți acte bārbātesci, cāci numai cānd se va sci, cā sunteți hotāriți a trece dela vorbe la fapte, numai atuncī veți scāpa.“ (Aplause îndelungate.)

Dupā aceea se sue la tribunā în sgomotōse aplause d-lū Al. Lahovari, care dice, cā convențiā stabilescē în Romānia jurisdicțiune și tribunale streine, care vorū fi aplicate chiar și Romānilorū. „Au mai fostū puteri streine cari au preponderatū în acēstā tērā: Rusia de esemplu, care, pe lângā multe rele, ne-a făcutū și multū bine. Ei bine, acēstū puternicū statū disese cā regulamentulū organicū nu va putē fi schimbatū fără consimțēmēntulū Țarului. Atuncī nu avēmū nici ministri plenipotențiarī, nici armatā, nici fortificațiunii; nu avēmū nici Parlamentū compusū din omeni cu carte, ci nisce boeri ruginiți, cari aveau de conducetōrū numai consciința lorū. Acești boeri, deși aveau în fața lorū pe puterniculū autocratū alū Rusiei și la apatele lorū Siberia, totuși se duserā la Domnū și îi dīserā: „Māria Ta, ești Romānū ca noi, și nu poți lāsa ca Țēra sē fiā umilitā!“ (Aplause frenetice.) Ađi însă, vedēmū pe omeni, cari totū mai cutează a se numi liberali, subscriindū acēstū actū de umilire și de aneștiune a țērii. (Lungi și repetate aplause isbucnescū în tōtā sala.)

Dupā aceea vorbi d-lū P. Grădișteanu, care e primitū cu salve de aplause. D-sa dice, cā aci e cesțiune de existență naționalā. În vechime chiar și nu s'a impusū țērii o astfelū de umilire. Cānd Domnulū Romānū Vlad V a incheiatū unū tratatū cu Turcia, elū a pusū unū articolū înjcare se prevedea cā, în nici unū casū, Romāni nu puteau fi judecați dupā legile turcesci. Ađi sub unū rege de viță înaltā, se hotārēșce ca judecātorī streini sē judece pe Romāni în țēra lorū. Prin protocolulū anecșatū la convențiā se lasā ca în Romānia sē se propage în scōli streine, necontrolate de nimeni, ura în contra Romānilorū, se dā drepturi Evreilorū, Evreii potū deveni consuli, Evreii potū judeca pe Romāni. Colonisarea Romāniei cu Germania, în contra cāreia s'a luptatū neînteruptū, acum va deveni faptū îndeplinitū. Mirabeau vorbindū despre clericali dicea: „Clericalismulū, iacā dușmanulū!“ Eu vē dīcū: „Germanulū, iacā dușmanulū!“ (Tunete de aplause.) Arātā, cetindū din Liszt și Frary, tendința Germanilorū de a nāvāli în Romānia; convențiā ce se incheiā, le deschide porțile Terminā cetindū cāte-va versuri din „Māceșulū și florile“ de Heliadū. Afarā māceșulū, ca sē scape florile! esclāmā d. Grădișteanu în mijloculū aplauselorū.

Se sue la tribunā d-lū C. Marcovici. În cāte-va cuvinte neîncetatū intrerupte de aplause, arātā și d-sa relele convențiunei consulare cu Germania, putere mare. Ca sē fie mare unū statū, trebe sē aibā și sentimente mari. În Europa au predominatū și Englitera și Francia; nici una din acestea nu a voitū sē ne sugrume. A trebuitū sē devinā mare caliculū de Neamțū ca sē aibā astfelū de pretențiuni. (Aplause sgomotōse.)

Domnulū I. Lahovari dā cetire urmātōrei resoluțiunii:

Adunarea protestēzā cu indignațiune în contra unui actū de umilitință și de trădare. Îl denunță opiniunei publice ca o încălcare îndrāsnetā asupra drepturilorū naționale și independenței nōstre consacrate prin atātea tratate solemne și pentru cari Romāni, în cursū de atātea secole, au vērșatū șirōbe de sānge spre a le redobāndi.“

În unanimitate, în strigāte de ura! și josū guvernulū! acēstā moțiune e votatā.

Erau 5 ore 1/2. Mulți propuneau ca dela intrunire, lumea adunatā sē mērgā în corpore la Camerā. Se rēspāndise vorba cā deputații, în acēlū momentū, suntū gata a vota convențiunea. Cu mare greutate, publiculū a pututū fi convinsū cā nu e timpulū. Oratori au fostū apoi conduși de miile de omeni pānā la d-nulū Dumitru Brătianu.

Tocmai în acēstā zi avea sē se voteze în camerā convențiā. Guvernulū, vedēndū fierberea ce este în po-

por, a amănată desbaterea și votarea convenției, declarându, că va cere din Berlinu esplicări, că cum înțelege Germania unele stipulațiuni din convenția, cari au produs atâtea indignațiune în țară.

Se dice că comercianții din Bucuresci pregătesc un protest în contra acestei convențiuni.

Colori romănesci.

Sub acestu titlu publică d. Bartha Miklos în „Ellenzék“, Nr. 141, unu articulu, care-lu recomandă atențiunei vestitului Banffy-pașa, fișpanul-modelu a două comitate romănesci. Prilegiu la acestu articulu i-a datu maialulu miciloru băeți romăni dela scola poporală din Bistrița. Reproduce din acestu necălitu articulu următoarele părți, la care vom reflecta într'unu numărū viitorū alu fôiei năstre:

După ce scusă pe „agerulu“ fișpanu alu comitatului Bistrița-Năsăudu, că n'a fostu presentu la actulu întemplatū acolo, „căci de ar fi fostu presentu altmintrelea s'ar fi întemplatū“, și după ce pe vicespanu de asemenea îl scusă, căci acesta deși a fostu în orașu, dăr „n'a vădutu ceea ce era de vădutu“, ér că procurorulū r. Lang, deși a fostu de față, „dăr elū este scurtu de vedere, nu vede nimicū: dice că ministrulu de justiția ar fi datorū să fiă cu atențiune asupra unorū procurorū ca acesta. Nu vrea să vorbescă despre căpitanulu gendarmeriei, căci acesta — după cum se spune — este unu „Sasū ultraistū“, ci se împoră asupra obiectului și dice:

„Au îmbrăcatū Românii cățiva feciorași în costumū „naționalū“, le-au legatū opincū la picioru, au atărnatū zurgălaie (clopoșele) la curelele opincilorū, ca astfel să jôce „oficiosulu“ călușerū. Acești feciorași nu s'au mulțămītū cu atata... ci și-au legatū panclicū late peste peptū, peste spate, peste umărū și peste pantece, și panclicile cele late aveau tricolorulu României. In contra acestui faptū statulu ungurescū are să facă replicări seriose. Și ei înșiși sciau, că nu este iertatū a purta colorile Romăniei, ba aducându-și aminte de urmările demonstrațiunei, stăteau la începutū pe gânduri. Intra aceea însă și-au delăturatū grijile. Cerceteze comanda militară c. r. din Sibiu, că deși le-a delăturatū grijile. Noi n'avemū date positive; dăr la Bistrița din gură'n gură se vorbește, că cățiva ofițeri ai garnisônei de acolo i-ar fi asiguratū pe feciorași pentru *salvas conductus*. Faptū este, că din corpulu ofițerescū alu armatel c. r. au fostu de față la petrecere șese ofițeri. Sigurū este și aceea, că ofițerii unei armate unguresci de sine stătătoare n'ar fi pututū să privescă această demonstrațiune îndreptată in contra colorilorū patriei sale. Și aceea este faptū, că musica militară c. r. din Bistrița le-a cântatū lorū gratisū cu ocaziunea acestei petreceri. Cine nu vede in tote acestea o alianță, acela încă nu vede mai bine, decâtū d. procurorū r. Lang..

Aici nu există națiune romănescă. Cine afirmă că există, arate-ne. Arate-ne care este guvernulu, domnitorulu, constituțiunea, legile, corporațiunea, armata, jurisdicțiunea și deputații națiunei sale? Unde suntū? Decă tocmai voiescū, apoi există rasă romănescă, este societate, este poporū romănescū, este limbă romănescă scolă romănescă — dăr națiune romănescă nu este, nici n'a fostu, și nici nu va fi aici între Carpați. Decă nu este națiune, nu pôte să aibă nici marcă, stégū și colorū... Unde este națiunea aceea, ale căreia colorū le portă cu atata bucuria junimea de rasă română?

Totdeauna așa vorbescū despre sine, ca și cum ar fi „națiune“. Ni-ar plăcē se stămū de vorbă cu această

„națiune“. La cine să ne 'ntorcemū? Cine represintă comunitatea acestei națiuni? Ni-ar plăcē să cunoșcemū relațiunile financiare ale acestei „națiuni“, să scimū cătū de mari ii suntū veniturile, cătū de mari ii suntū cheltuelile. cum să cu datoriele, are deficitū, făcutu-și-au multe datorii ș. a. ?

După acesta trece autorulu articuluu memoratū la istoria și orice găsește in ținutulū acesta, nu înțelnesce însă nicăiri organismulu, urma și numele națiunei romănesci. Dice că i-ar plăcea să citescă istoria acestei națiuni, să cunoșcă modulū de guvernare, desvoltarea statului ei, să scie numele regilorū sēu fruntașilorū, locuința, cum 'și-a administratū armata, tractatele diplomatice, legile. Decă caută tote acestea află numai istoria Ungariei, principilorū Ardealului, a națiunei maghiare, sēcuescū și sāsescū: a uniunei celorū trei națiuni. Apoi continuă:

„La ordinea dīlei este astăđi, ca din Kohn să se facă *Kun*, din Friedman *Békessy*, din Habermann *Héderváry*, din Brenner să se facă *Bethlen*. Din Valachū încă s'a făcutū Romanū, fără de plăti 50 cr. pentru timbru. N'amū avutū niciodatā și nici astăđi nu avemū nimicū in contra schimbării numelui... Las' să fiă a lorū această estină plăcere. Dăr protestămū seriosū in contra acelei împrejurări, că pe copiii de rasă română ii învță in scôilele lorū hēbēucii și superștițiunii. A vorbi despre națiune romănescă in această patriă nu este altă prostiă, decâtū superștițiune. Purtarea acelorū colorū este mai rea și decâtū hēbēuca de superștițiune, pentru că aceea este demonstrațiā in contra statului nostru in favôrea unui statū vecinū.

Colorile acelea suntū colorile Romăniei. Nici unū statū nu pôte suferi, ca cetățenii sēi să pôrte in modū demonstrativū colorile unui altū statū. Nici noi nu putemū să o suferimū această. Baronulu Bánffy Dezső să îngrijescă, ca să li-sē esplice Romănilorū din Bistrița ordinea legală esistentă:

SCIRILE DILEI.

Manevrele de tōmnă ale armatei comune, ce se vorū face in *Galitiā* de cătră două corpuri de armată de câte 16,000 ômeni, vorū dura 18 dīle. Concentrarea se va face la Sambor. La manevre va asista M. Sa monarhulū și pôte că și prințulu de coronă Rudolf.

Ni se scrie din *Sante jude*, cu data 23 Iuniu: „Cu inima plină de amărăciune vinū a vē aduce la cunoscință cumcă pe comuna năstră Sante-jude și pe o parte a teritorului acesteia in 22 Iuniu n. a. c. a bătutū grindinā tote bucatele și sēmănaturile bieților Romăni, așa încatū nu a rēmasū nimica. Sēcările, grănele de tōmnă, grănele de primăveră, ovesele, precum și păpușoiulū, tote — tote suntū calcate la pământū, așa cătū nu mai este nădejde să mai fiă ceva. Grindina peste sēmănaturi și pe stradele din satū era așa de multă, cătū nu se mai vedea pământulu. Vaetele bietului poporū, cu deosebire ale bietelorū femei și ale pruncilorū nevinovați, îi rupēu inima. Din nenorocire nime din satū nu a fostū asiguratū. Ar fi bine pe viitorū totū omulū să se asigure.“

Fănarulu *Toth* din *Sibiu* a emigratū cu familia sa in *România*, spre a-și continua meseria sa de funii și sfōră in *Pitești*.

Din *Câmpia* ni se scrie, că o nouă năprastă a năvălitū peste nefericitulu poporū. O *furtună* violentă împreunată cu grindinā de mărimea alunelorū a seceratū

in mare parte ogôrele biețilorū țărani. Furtuna s'a ivitū la 22 Iuniu din părțile *Ormenișului* și totū cu mai mare furiā a trecutū prin lēnașele *Silivașului*. Mai mare stricăciune a făcutū însă pe la *Balda*, *Frata* și împrejurime.

Unū numărū de 14 postovari și țesători din *Sibiu* s'au asociatū ca să formeze pentru propriile lorū produse o *hală de vëndare*.

Deputatulū *Orban Balázs*, călătorindū din capitală spre casă, a aflatū la gara din *Solnocū* o batistă albă in care erau legați 200 de galbinī. Deputatulū, numărândū suma banilorū, i-a datū șefului dela gară cu condițiunea, ca acesta să-i inapoieze proprietarului, ér decă proprietarulū nu se va afla, să-i dea „*Kulturegylet*“-ului ardelenescū. De atunci au trecutū mai multe dīle și încă nu s'a aflatū proprietarulū. Din astă causă s'a iscatū mare dispută asupra întrebării, că ai cui se fiă banii? Poliția orașenescū din *Solnocū* dice, că ei i se cuvînū, direcțiunea călei ferate spune însă, că ei i se cuvînū, căci s'au aflatū pe teritorulu ei. Intra acestea pășese unū dīarū din *Clușiu* cu „patrioticulu“ satū, ca să nu se mai certe atata, ci să dea acei 200 galbinī pe sēma „*Kulturegylet*“-ului, căruia îi lasă gura apă, căci ce e dreptū, mulți bani se papă cu petrecerile „*kulturegyletiste*“.

Unū mare incendiu a fostū in *Poplaca* lângă *Sibiu*. Optū case și totū atâtea șuri, ba chiar și unū omū se dice că au cățutū jertfa focului.

Procuratura r. a intentatū procesū de pressă contra lui *Ambrosiu Găspăr*, redactorulu fôiei unguresci „*Debreczen*“ din cauza unorū articulu contra Archiducelui *Albrecht*.

Unū mare transportū de puscū a sositū din Anglia in România, la arsenalulu din *Bucuresci*.

Emigrarea israeliților din Moldova oontinū. Cu trenulu de Joi a plecatū din Iași unū transportū de 54 persoane, dice „*Lupta*“. S'a regulatū ca de acum înainte emigranții să plece de două ori pe sēptemână: Marți și Vineri.

„Agenția *Havas*“ este autorisată a declara, că sôsierea și presința prințului *Karageorgevici* in *Bucuresci* n'au nici unū scopū politicū.

O deslușire.

Dămū locū următoarelorū deslușiri, espri-mându-ne satisfacțiunea năstră, că păr. Alexandru Tēmaveanu e cu multū mai bunū Romănu decâtū să împlinescă dorințele „patrioților“, contrare intereselorū năstre:

G. Hodacū, 23 Iuniu 1886.

Stimate D-le Redactorū! Referitorū la cele publicate despre mine in Nr. 123 a prețuitului dīarū „*Gazeta Transilvaniei*“ din a. c. cu datulu *Reghinulū* sāsescū 9 Iuniu 1886, unde se afirmă, că, cu ocaziunea inmormentării reșostatului badea *Nechita Bloșiu* din *G. Orșova*, consiliarulū de secțiune *Iosifū Pausinger* din *Gurghiu* mī-ar fi încredințatū 2 telegrame de condolență dela *A. S. Principele de coronă Rudolf* spre a le face cunoscute publicului romănu pe cale dīaristică. Vē rogū cu totă stima a da locū in colonele prețuitului dīarū, ce redigeați, următoarelorū deslușiri:

FOILETONU.

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Femeile din *Ciumbiri* aveau ca ornamente pentru gâtū nise inele mari de alamă de o grosime cam de cincū până la șapte centimetri și de mai multe chilograme de grele. Ostași și peste totū ômenii cei tineri purtau pērulū împletitū in mai multe cōde. — Cu totū purtarea sa cea prevenitoare, regele se vēđū că este unū omū șiretū și pofitorū de lucruri străine, care ar fi doritū se despôie pe membri espediției de totū ce aveau.

Numai in 7 Martie se continuă călătoria mai departe. In dīua următoare unū dintre ômenii călătorului nostru fură atacați într'o pădure de unū felū de șerpi uriași, dintre cari unulū fū observatū tocmā când voia să sugrume pe o femeie. Șerpelo fū omoritū, éră femeia scăpată. In 9 Martie, poposindū călătorii năstrii într'o *dumbravă* mare și desă ca să dejuneze împreună, dintr'odată pe neașteptate se vēđură atacați de sēlbatici. După o luptă neșteptată această ce e dreptū fură isgoniți, dară și din partea lui *Stanley* fuseseră răniți patru-spre-șase inși. Lupta această fū a trei-deci

și doua și din norocire și cea din urmă, pe care o avură curagioșii năstri călători cu indigenii.

Semințiile, cu care veni ceta călătore de aici înainte in atingere, nu se arătară așa de sēlbatică ca cele de până acum, și o lăsară să-și urmeze mai departe in bună pace drumulu ei.

Cu atātū mai grea și mai periculosă însă să facū de aici înainte navigațiunea pe marele riu. Indigenii le spuseră călătorilorū năstri, că nu tocmā departe, Congo formēz unū șirū întregū de cataracte, care de care mai împunēturū și mai primejdiosū. După-cum se vēđū in decursulu călătoriei, aceste cataracte erau cu tôtele trei-deci și două la numărū. Ele se află între țērile *Bateke* și *Bakonyo*. Călătorulu nostru le dete la tôte numele de „*cataractele lui Livingstone*“.

„*Grozavū riu*“, scrie *Stanley*, „este acela, asupra căruia avemū să ne jeluimū de aici înainte. Elū nu mai este încântătoare apă, a cărei frumșete și grandiositate ne-a fermecatū așa de multū, ci dimpotrivă s'a prefăcutū într'unū uriașū riu de munte, care se repede sgomotosū prin albia sa costișă; stānci de lavă voiescū sē-lū oprēcă in drumū, deluri eșite flū împingū, când la drēpta, când la stānga, așa încatū sēu trebuie să se înghesuiască prin vāgūni grozavi de adēnci, sēu să se arunce din terasă, in terasă formândū unū lungū șirū de cataracte și repedșuri. Labirintulu acela de canale, sēmănatū

cu sute și mī de insule frumșe și liniștite, pădurile acelea singuratece, in care ne rēcormām in fie care nôpte și căutamū alinare pentru nervii năstri grozavū de iritați, acea întindere mărēțā a marelui riu spre unū țērmure și spre celălaltū, tote acestea s'au prefăcutū ca prin minune într'o prăpastiā de mai multe miluri de lungă, prin care *Livingstonulū* își repede cu furiā spre înainte valurile sale spumegānde.“

Primele două cataracte, numite de indigeni, celū dintăiū „*Copilulū*“ și alū doilea „*Mama*“, fură trecute, de și nu fără greutate a luntrile. Alū treile cataractū însă, numitū „*Tatălū*“, întrecea in sēlbătăciā pe tôte celelalte, pe care le vēđuse *Stanley* până acum. Apa se repede pe unū planū de totū înclinatū într'o veltōre uriașă, aici se ridică la o înălțime de șese până la nouē metri, și apoi se aruncă într'o altă veltōre. Sgomotulu făcutū de spumegānde unde ale rīului era in adevērū asurđitorū.

Călătorii năstri trebuiā să muncescă într'una trei dīle întregi, ca să pôtă transporta pe uscatū luntrile până dincolo de cataractū. Și aici însă se vēđū, că este cu neputință a continua călătoria pe furiōsele unde ale rīului. Deosebitele vase trebuiā acum parte să fiă transportatū pe uscatū, parte să fiă duse de funi lungi pe marginea rīului. Dintre lun-trile transportate in chipulu din urmă unele din cele mai bune se

La înmormântarea reposatului badea Nechita, — care în timp de 9 ani câtă am funcționat ca paroh în G. Orșova, mi-a fost parochianul cel mai de frunte, ba pot și dice fala parochianilor, participându și eu, fui rugat din partea familiei întristate a reposatului, ca să țin cuvântul funebral și iertăciunile indatinat, ceea ce am și primit. Cu ceva înainte de începerea cuvântului funebral, venind d-lui Iosif Pausinger, predă d-lui notar cercual Nicolau Manția o telegramă de condolență dela A. S. Principele de corună, rugându-l ca să o aducă la cunoscința familiei reposatului, ér d-lui notar amintit împărțându-mi acea telegramă mie, mă rugă ca în cuvântul funebral, ce voi ținea, să o aduc la cunoscința familiei reposatului și a publicului asistent la actul înmormântării, carea însărcinare onorifică eu am și împlinit-o cu totă plăcerea și conștiințioșitatea.

După împlinirea datorinței mele, telegrama din cestiune, nefiind proprietatea mea și nefiind eu autorizat din partea sus numitului domn — căruia i a fost adresată — a o publica pe cale țiaristică, am reținut-o d-lui notar cercual Nicolau Mantia, carele mi-a fost comunicat-o, și cu aceea față de mine atacarea cu telegrama din cestiune s'a finit. Altă telegramă nu mi s'a mai împărțit din partea nimănui.

Fiă bun corespondentul și întrebe pe d-lui I. Pausinger, și se va convinge, că a fost rău informat. Dacă mi s'ar fi incredințat prin d. I. Pausinger spre publicare pe cale țiaristică vre-o telegramă de condolență din partea A. S. Principelui de corună pentru bētrānului și bravul vânător, badea Nechita, eu mi-aș fi împlinit datorința cu totă punctuositatea și conștiințioșitatea, după cum mi-am împlinit-o și mi-o împlinesc în toate afacerile ce cad în sfera activității mele de preot român și patriot adevărat.

Stimulul public cetitor al preșitului țiar „Gazeta Transilvaniei”, precum și stimulul Domn Redactor, pot fi siguri, că nu merită imputarea ce mi s'a făcut și mă dore adencă, că mi se trage la îndoiala simțului și caracterul național nepătat, cari im sunt tesaurul cel mai scump și cari până acum prin nimenea nu mi s'au tras la îndoială.

E trist lucru, că unii corespondenți abuzază de încrederea țiarelor și a publicului, stricând foarte mult intereselor noastre comune,

Alexandru Tarnaveanu.
preot.

Congresul național-bisericesc gr. or.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

Sibiu, 25 Iunie 1886.

Sedința a VI a congresului gr. or. n'are nici un eveniment de o importanță mai mare. După ce se verifică D. Poenar de deputat al cercului Thinca, se continuă referada com. biser. La datele referitoare la concubinate se desvôltă o dezbateră viă. Dep. Cristea ar dori, ca sinodul episcopesc să suleveze ceștia insurăției a 2-a preoților nostri și să se introducă, ca să mai înceteze concubinatele, dēr se amână.

Raportorul Fașie rógă pe vener. congres, ca să facă pașii necesari pentru egala îndreptățire a preoților nostri, aplicaț la miliția, cu preoții celorlalte confesiuni. Presidiul dice că nu sunt prospecte de succes în privința aceștia la cercurile normative. Raportorul comisiunii org. cetesce raportul general, care se admite la dezbateră specială și se primesce, luându-se spre sciință. — N. V.

O conferință preoțescă.

Valea Bistriții, 19 Iunie 1886.

Domnule Redactor! Deși cam târziu, vă comunică ceva despre conferința preoților gr. c. din Tractul Bistriții, ce s'a ținut în comuna Rușciori în ziua de 7 Iunie a. c. Lăsându la o parte multe discuțiuni ce s'au slevat și ventilat în această conferință, voi schița pre scurt numai unele din ele:

După celebrarea sf. liturgie în noua biserică gr. c. din Rușciori, cam la orele 11, s'au început pertractările conferinței în biserică, unde în mare parte a asistat și poporul dreptcredincios din loc. Toți preoții tractului au fost de față.

După ce s'a citit disertațiunea: „Despre căsătoriile mixte” prin preotul I. Cupcea și M. Bungardeanu, care a fost salutată cu căldură de cei presinți, s'a trecut la ordinea discuțiilor și propunerilor. Preotul I. Suia, — avându în vedere, că concubinagiul lășit fiind între poporul românesc din acest tract, și că densul cerându dela potestatea civilă delaturarea acestui vițiu, puțin efect a obținut pentru comuna și poporul concreduț administrațiunii sale sufletesc, — propune și e de părere, ca conferința să primescă decisiunea, în urmarea căreia Protopopul tractului în fiecare an să vină odată în fie-care comună, unde concubinagiul e înrădăcinat.

La acest obiect vorbesce preotul S. P. Simon și și exprimă temerea pentru ajungerea la ceva în această gravă cestiune. Densul întrăbă, că „spre ce folos sunt dară preoții în parohii, — numai să mance jertfele poporului și să serbeze liturgia? Dacă poporul nu ascultă pre preotul său, dice pr. Simon, ce în totă Dumineca și sērbătōrea ocupă amvonul, dacă poporul nu ascultă pre păstorul său cel sufletesc, ce la totă ocașiunea îl mustră, chatechisază, și învață — atunci credeți, că va asculta de protopop?”

Atât protopopii cât și preoții se caute a sana reul dela rădăcină, ei trebuie a se lupta contra curentului și a timpului stricat din aceste țile; ei trebuie să se umble cu fanatism și desperare contra acelu curent Am scăpat de moralisti — continuă pr. Simon, și acuma avem teologi, — și totuși poporul nu mai e evlavios și moral ca în vremea moralistilor!..

Acuma teologii (preoții) predică în fiecare Duminecă, catechisază, invetă, se luptă pentru prosperarea poporului; ei anathemisază bēutura rachiului, anathemisază furtul, neumblarea la biserică; dojanesc pre cei ce umblă pe căi imorale și concubinagi; îndemnă pe popor să și dea copiii la școlă; îndemnă pre creștin să se îngrijescă pentru școlă și popor — cu un cuvânt, cele rele se muștră, cele bune se demandă și totuși — anapodă și pe dos se întemplă.

Și aci trebuie să ne dăm sēmă pentru ce se întemplă așa și să căutăm, de unde isvorăsc acestea. Cine a invetă pe Român a nu posti, a lucra în Duminecă, și în timpul bisericii a sedă acasă ori în cârciumă? Și cine a invetă pe Român a trăi în concubinagi?... Sigur că atmosfera inficiată de miasme anti-creștine, ce în acest curent de timp a pētruns și vieța poporului român. Nu e nimic așa de iute, ca curentul timpului — mi și mi de popore cu cultură și fără cultură să supun lui. Sē ne aducem aminte de curentele evului mediu, — apoi de curentele lui Voltaire, Mirabeau, Russeau și a altora. Om pe lume nu s'a aflat să omore aceste curente... Sē ne aflăm noi fraților, și să omorim curentele ireligioșității și a indiferentismului, ce în parte se veră și între poporul român! Acesta nu o pōte face nime în timp scurt, ci în ani îndelungați.

Înainte de anul 1848 nu s'a audit — dōră prerar — de concubinagi, ca ad, și Românul se cununa, ținându-și legea avitică cu sânteniă și abnegațiune. Astăzi dacă vre-un preot dojanesc pe cei, ce contrag căsătorii fără prescrișele canōnelor și fără binecuvēntarea preoțescă, ei li rēspund, că și alții sedă necununați; că vedd ei destul de bine, că e păcat, dēr că așa e lumea; nici n'au început ei, nici nu vor înceta ei... E necesară dēr în mod absolut și urgent o reformare

*) Pre puștii facă acestă. — Red.

in capite et membris cu privire la concubinagi și la alte vițuri din sinul poporului. Până atunci preoții să nu desperce, ci trebuie să fie martiri, căci numai prin martiri s'a putut ajunge la ceva în lume...*

Cele țise în acest obiect să aprobară și de I. Cupcea, preotul Măghierușului, dimpreună cu alți preoți. (Va urma).

Insciințare.

Spre orientarea onoratului public am onore a insciința pe calea aceștia. că examenul de matueitate cu abiturienții clasei a treia comercială rom. gr. or. din imprejurări negrevēdute a trebuit să se amâne pe Sămbătă în 28 Iunie (10 Iuliu) a. c.

Brașov, în 16/28 Iunie 1886.

St. Iosif,
Directorul școlilor medii gr. or. -rom.

Mulțamită publică.

La maiialul arangiat la 6 a lunei curente în favorul fondului Reuniunii femeilor române din Abrud și juru au contribuit următorii domni:

Alexandru Filip 5 fl., Alexandru Danciu 5 fl., Ioan Gall 3 fl., Romul Furduiu 2 fl., Dionisiu Balos 3 fl., Iosif Crișan 2 fl., Simeon Caian 2 fl., Iosif Draia 2 fl., Alexandru Ciura 2 fl., Ioan Tarnaveanu 2 fl., Dionisiu Adamoviciu 2 fl., Gerasim Candrea 2 fl., Nagy Karoly 2 fl., Nicolau Lobonț 2 fl., Alexandru Drumar 2 fl., Simeon I. Janculescu 2 fl., Paul Stoica 2 fl., Iacob Tartescu 2 fl., Kagerbauer Bertalan 1 fl., Emil Pop 2 fl., Absolon Faur 2 fl., D-șora Vilma Crișan 1 fl. D-na Elena Cobori 2 fl., D-nii Petru Fișean 2 fl., Ludovic Raczkovi 2 fl., Lanes Iurchescu 2 fl., Terențiu Iurchescu 2 fl., Mekei Sandor 2 fl., Petru Chendi 2 fl., Iosif Iurca 2 fl., George Balomiri 1 fl., Iuliu Maț 1 fl., Samuil Cirl 1 fl., Aron Balint 2 fl., Corneliu Tobias 2 fl., Nicolau Mestecan 1 fl., Stefan Boer 1 fl., Schleinitz 1 fl., Szekei Ianos 1 fl., Kirtner 1 fl., Rigel 1 fl., Krészacs 1 fl., Tobakovits Zoltan 2 fl., George Ivascu 2 fl., Kleiner 1 fl., Cserkes 1 fl., Mozes Andras 1 fl., Badin Ianos 2 fl., Malmos Gabor 1 fl., Hotk 1 fl., Fischer 1 fl., Szorgany 1 fl., Grigoriu Suciu 2 fl., Ioan Todescu 2 fl., Ioan Jurgiu 1 fl., George Schmidt 1 fl., Gangel Ema 1 fl., Victor Bariț 2 fl., Lazar Botos 1 fl., Novak 1 fl., Székely Pisti 2 fl., Glücksel Reinhard 2 fl., Amos Popescu 1 fl., George Balta 1 fl., Zacharie Cióra 1 fl., Pompiliu Șuluț 2 fl., Rakosi Istvan nō 1 fl., Nicolae Tomuța 50 cr., Ioan Todea 2 fl., George Nicola 1 fl., D-na Maria Gōnczi 1 fl. 50 cr., D-nii Weidler Vencel 1 fl., Teofil Faur 1 fl. Suma contribuțiilor 121 fl., din care sumă detragēndu-se speșele de 58 fl. 80 cr., rezultă un venit curat în suma de 62 fl. 20 cr., adică șeseșeci și doi florini și 20 cr. v. a.

Avēndu în vedere că timpul nu a fost prea favoritor, și totuși am fost sprigniti și cu această ocașiune, subscrișii în numele comitetului reuniunii venim prin acestă a esprima cea mai căldurosă mulțamită tuturor onorațiilor contributori.

Cu ocașiunea acestui maiial s'au făcut membre fundatore dōmnele Elisabeta Danciu, Amelia Stoica și Aurelia Drumariu cu tăca de câte 10 fl. v. a.

Abrud în 16 Iunie 1886.

Anna Gall.
președintă.

Alexandru Ciura.
secretar

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.”)

PESTA, 26 Iunie. — Sesiunea parlamentară s'a închis prin reserit regesc. Viitōrea sesiune e convocată pe ziua de 18 Septemvre.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

smuciră din mâinile acelor, cari le țineau de funi, și dispărură în veltorile îngrozitōre. Adese-ori vasele trebuiau ridicate pe nise stānci așa de prețioșe, încât aceia, cari le transportau, lunecau mereu și nu de pușine ori se loviau în modul cel mai simțitor. Stanley încă lunecă într-o prăpastie destul de adencă, din norocire însă nu se răni așa de greu.

O bucată de loc se putu naviga érași pe riu, deși undele lui erau și acum de totu repeși, așa încât călătorii nostri trebuiau să fiă cu cea mai mare băgare de sēmă. Stanley apucă cu „Lady Alice” înainte și porunci omenilor să se urmeze pasu de pasu după densul. În chipul acesta înaintară vasele cale de un kilometru și jumătate, până când dēdură de nouă cataracte.

Călătorul nostru se vedd silit a debara din nou ceva mai în susul acestor cataracte. Vasele, în care se aflau tovarășii lui, făcură totu asemenea. Numai o luntre cu șapte omeni condusă de tēnerul cărmaci Kalulu, nu se putu apropia de țermure, ci fū răpită în mijlocul torentului. Cu grōză vedd cei de pe țermure, cum nenorocitul vasu, care nu era în stare a se împotrivi, fu repedit cu o iuțelă nespūs de mare spre cel dintăiu din cataracte amintite, în care la moment și dispărū. Când se ivi din nou, elu

era gol. Kalulu și nenorocii săi toți fuseseră înghiți de furișele valuri.

O a doua luntre fū de asemenea răpită de torentu, cei doi omeni însă, cari se aflau întrinsa isbitură a scāpa cu înutul. O a treia, în care se afla numai un tēneru cu numele Soudi, avu aceiași sorte. Toți ilu socotiau de pierdut pe Soudi, care cu luntre cu totu fū aruncat în cataract, unde și dispărū. Nu le venia călătorilor nostri să și credă ochilor, când după câte-va zile ilu vedd pe cel ținut de prăpădit, venind nevătămāt la tabăra, pe care și-o făcuseră ceva mai în josul rului.

Soudi avuse nisce pănăi de totu ciudate. Scāpându cu norocire din repeși cu vasul, în care se afla, fū mātāt încă o bucată de loc cu iuțelă înainte, și după aceea împins în apropierea unei stānci, unde putu sări pe uscat și unde totodată putu să adăpostescă și luntrea. Abia isprăvi cu luntrea, când dintr'odată se repeșiră asupra lui doi indigeni, ilu prinseră, ilu legară și ilu duseră într'un sat. A doua zi se adunară toți omenii din sat, ca să lu ia la rēspundere pe cel prins. Intre ei era unul, care lū mai vedd pe Soudi și care făcuse cunoscință chiar și cu Stanley. Prin mijlocirea acestuia cel prins fū căpētă din nou libertatea. Elu fū adus éra la locul, unde fusese prins și apoi fū slobodit cu cuv

tele: „Du-te la regele tēu (Stanley) și-i spune că ai dat de omeni bun, cari te-au mātuit; și cine scie, acestă pōte să ne fiă de folos vre-o dată.”

Soudi porni cu grabă înainte și ajunse cu norocire la soșii săi, cari ilu primiră cu cea mai mare bucură.

„Sistemul nostru de călătorie,” povestesc Stanley „de aici înainte era următorul: În fie-care și mai întâiu și mai întâiu pornia Frank cu despărțemētul de pe uscat și înainta până la marginea vre unui sinu său până la vre unu altu locu potrivit pentru debarcat în apropierea vre unui cataract seu vre unui repeși; aicea cu ajutorul omenilor mai bētrāni, al femeilor și al copiilor făcea o tabără. Cei mai tineri se întorceau înapoi, ca să dea ajutorul de lipsă la transportul canoelor până la locul, unde se afla Frank. Apropiându-mē cu omeni rēmași cu mine de vre unu repeși seu de vre unu cataract, imi alegam trei seu patru dintre cărmaci (intre cari totu deauna pe cel mai de frunte, Uledi) și cu aceștia me suiam pe stāncile dela pōlele prăpătișilor munți mărginași, și cercetam cu de-amērentul totu locul, până unde puteam vedd cu ochi.

Va urma.

Cursul la bursa de Viena

din 25 Iunie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	106.20	Bonuri croato-slavone	105.20
Rentă de hârtie 5%	94.80	Despăgubire p. dijma de vină ung.	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	154.50	Imprumutul cu premiu ung.	121.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.30	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	128.25	Renta de hârtie austriacă	85.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	120.50	Renta de arg. austr.	85.85
Bonuri rurale ungare	105.30	Renta de aur austr.	117.—
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.20		Losurile din 1860	139.20
Bonuri rurale Banat-Timiș	105.20	Acțiunile băncii austro-ungare	870.—
Bonuri cu cl. de sortare 105.20		Act. băncii de credit ung.	235.75
Bonuri rurale transilvane 105.20		Act. băncii de credit austr.	279.10
		Argintul — Galbini împărătesc	5.93
		Napoleon-d'or	9.99 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	61.99
		Londra 10 Livres sterlinge	125.15

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Iunie st. v. 1886.

Cump.	vând.	
Renta română (5%)	92 1/2	93 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/2	96 —
» convert. (6%)	87 —	88 —
Împr. oraș. Buc. (20 fr.)	31 —	34 —
Credit fonc. rural (7%)	105 1/2	106 1/4
» » » (5%)	88 1/4	89 —
» » » (7%)	101 3/4	102 1/2
» » » (6%)	93 —	94 —
» » » (5%)	84 1/4	85 —
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
» » Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	14 3/4	15 1/4
Bancnote austriace contra aură	2.00 —	2.03

Cea mai bună
Hârtie de țigarete
este veritabilul
LEHOUBLON
fabricată franceză
de GAWLEY & HENRY, în PARIS

A se feri de imitație
Această hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru-că nu are în consistența sa nici o mărtașă stricătoasă.

17, rue Béranger, à PARIS

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se pot face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

PREȚUL ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu an	12 fl. —

Pentru România și străinătate.

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unu an	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repețiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Avis d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a serie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu țiarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a serie adresa lămurită și să arate și posta ultimă. ADMINSTR. „GAZ. TRANS.“

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus
București	—	—	7.45	Viena	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Predeal	—	—	12.50	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	—
Timiș	—	—	1.09	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	—	—	8.00
Brașov	—	—	1.40	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	—	—	11.02
Feldi	6.22	—	2.27	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	—	—	11.12
Apatia	7.01	—	3.38	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	—	—	3.37
Agostonfalva	7.33	—	4.17	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyorok	—	—	4.13
Homorod	8.01	—	4.47	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Deva	2.35	—	6.39	Pauliș	—	—	4.38
Hașfaleu	8.45	—	5.42	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Branicica	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	—	—	4.51
Sighișoara	10.10	—	7.37	Bratea	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.36	—	7.29	Conop	—	—	5.10
Elisabetopole	10.29	—	8.01	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	Bérvova	—	—	5.38
Mediaș	10.39	—	8.21	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	—	—	5.57
Copsa mică	11.19	—	9.05	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Bérvova	5.56	—	9.29	Zam	—	—	6.42
Micăsasa	11.54	—	9.43	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conop	6.18	—	9.49	Gurasada	—	—	7.14
Blașu	12.12	—	10.02	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	—	—	7.43
Crăciunel	12.56	—	10.30	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicica	—	—	8.01
Teiuș	1.30	—	11.29	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyorok	7.27	6.47	10.52	Deva	—	—	8.21
Aiud	1.45	—	11.47	Clușiu	10.01	—	5.05	6.43	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	—	—	8.47
Vințulu de sus	2.11	—	11.35	Apahida	10.26	—	—	7.03	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	—	—	9.05
Ujóra	2.55	—	1.04	Ghiris	10.52	—	—	7.26	—	Szolnok	2.39	—	4.53	Șibot	—	—	10.10
Cucerdea	3.17	—	1.30	Cucerdea	12.37	—	—	8.51	—	Budapesta	3.16	—	5.10	Vințulu de jos	—	—	10.34
Ghiris	3.24	—	1.39	Uióra	1.36	—	—	9.31	—	Viena	6.50	—	8.16	Alba-Iulia	—	—	10.34
Ujóra	3.31	—	2.07	Vințulu de sus	1.48	—	—	9.43	—	Teiuș	—	—	6.05	Teiuș	—	—	11.04
Cucerdea	4.09	—	3.03	Aiud	1.57	—	—	9.51	—	Arad-Timișoara	—	—	—	Simeria (Piski) Petroșeni	—	—	11.19
Ghiris	5.36	—	5.08	Teiuș	2.06	—	—	9.58	—	Arad	6.00	—	8.18	Simeria	—	—	11.50
Apahida	5.56	—	5.35	Crăciunel	2.46	—	—	10.24	—	Aradul nou	6.23	—	8.32	Streiu	—	—	12.27
Clușiu	6.16	—	8.00	Blașu	3.01	—	—	10.44	—	Németh-Ságh	6.48	—	8.51	Hațeg	—	—	1.19
Nedeșdu	6.37	—	8.34	Micăsasa	3.45	—	—	11.28	—	Vinga	7.19	—	9.07	Pui	—	—	2.10
Ghirbău	6.53	—	8.59	Copsa mică	4.06	—	—	11.44	—	Orczifalva	7.38	—	9.20	Crivadia	—	—	2.57
Aghiriș	7.08	—	9.34	Mediaș	4.45	—	—	12.18	—	Merczifalva	7.56	—	9.32	Banița	—	—	3.35
Stana	7.34	—	10.16	Elisabetopole	5.05	—	—	12.36	—	Timișoara	8.42	—	10.09	Petroșeni	—	—	4.04
Huedin	7.55	—	11.04	Agostonfalva	—	—	—	—	—	Timișoara-Arad	—	—	—	Petroșeni-Simeria (Piski)	—	—	—
Ciucia	8.35	—	12.17	Apatia	—	—	—	—	—	Teiuș	6.02	—	5.00	Petroșeni	6.49	9.33	—
Bucia	8.53	—	12.47	Feldi	—	—	—	—	—	Merczifalva	6.40	—	5.50	Banița	7.27	10.14	—
Bratea	9.12	—	1.21	Várad-Velinte	—	—	—	—	—	Orczifalva	6.52	—	6.07	Crivadia	8.06	10.54	—
Rév	9.31	—	2.05	Brașov	—	—	—	—	—	Vinga	—	—	6.32	Pui	8.50	11.37	—
Mező-Telegd	10.06	—	3.08	Timiș	—	—	—	—	—	Németh-Ságh	—	—	6.53	Hațeg	9.31	12.17	—
Fugyi-Vásárhely	10.25	—	3.39	Predeal	—	—	—	—	—	Aradul nou	—	—	7.24	Streiu	10.16	12.58	—
Várad-Velinte	10.35	—	3.55	București	—	—	—	—	—	Arad	—	—	7.40	Simeria	10.53	1.35	—
Oradia-mare	10.41	—	4.06														
P. Ladány	10.51	—	10.37														
Szolnok	12.37	—	1.45														
Buda-pesta	2.58	—	5.34														
Viena	6.00	—	10.05														
	3.00	8.50	6.05														

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.